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O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 20ª Sessão Ordinária da 2ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

 Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  



 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Secretária ad hoc) – Gostaria 

de cumprimentar o meu presidente, Deputado Delegado Camargo, 

a Deputada Cláudia de Jesus também presente, os deputados 

que estão de forma virtual, presentes juntamente com a gente.  

(Procede à leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior) 

 

O SR MARCELO CRUZ (por videoconferência) – Registra a 

minha presença, Presidente. É o Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Boa tarde, ilustre 

Presidente da Casa, Deputado Marcelo Cruz. A presença de 

Vossa Excelência acaba de ser registrada. 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) – Registra 

a presença do Deputado Luis do Hospital, por favor, 

Presidente Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Ilustre Deputado 

da região de Jaru, Doutor Luis do Hospital, a presença de 

Vossa Excelência também acaba de ser registrada. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – Registrar 

a presença, por gentileza, do Deputado Delegado Lucas. 

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Ilustre Deputado 

Delegado Lucas Torres, do Município de Buritis, a presença 

de Vossa Excelência também está registrada. 

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) - Registra a 

presença do Deputado Nim Barroso, também, por favor. 

 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Deputado Nim 

Barroso, de Ji-Paraná, a presença de Vossa Excelência também 

está registrada. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Em discussão a 

Ata que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a 

por aprovada. 

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

 A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Secretária ad hoc) – Procede 

à leitura do Expediente recebido, a seguir: 

 

             EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

1 - Mensagem nº 107/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei Complementar nº 52/24, de 

autoria do Poder Executivo que “Altera e acresce dispositivos 

à Lei Complementar nº 1.117, de 22 de dezembro de 2021, 

altera e revoga dispositivos da Lei nº 1.948, de 28 de agosto 

de 2008, altera e repristina dispositivos da Lei Complementar 



nº 620, de 20 de junho de 2011, altera dispositivos da Lei 

Complementar nº 1.000, de 31 de outubro de 2018, e altera 

dispositivo da Lei nº 3.537, de 15 de abril de 2015”. 

 

2 - Gabinete do Senhor Deputado Alan Queiroz, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 28 de maio de 

2024.  

 

Lido, Senhor Presidente. 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Passemos às Breves 

Comunicações. Não há oradores inscritos. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Por videoconferência) – Registra 

a minha presença, Deputado Delegado Camargo, por favor. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Ilustre Deputado 

Pedro Fernandes, da região de Cujubim, a presença de Vossa 

Excelência está registrada. 

Retificando, foi inscrita para as Breves Comunicações, 

a Deputada Cláudia de Jesus, oradora inscrita nas Breves 

Comunicações. Deputada Cláudia de Jesus, a palavra está com 

Vossa Excelência, pelo tempo que entender necessário.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Muito boa tarde a todos que 

nos acompanham pelas redes sociais, a todos que aqui se 

encontram, aos deputados e deputadas desta Casa, todos os 

servidores.  

Hoje é um prazer enorme poder vir nesta tribuna para a 

gente falar de resultados, Deputado Cássio. A gente 



prestigiou recentemente, juntos, lá em Ji-Paraná, a 11° 

Edição da Rondônia Rural Show. E eu não poderia deixar de 

vir aqui falar o montante de negócios que foram realizados 

nessa 11º Edição da Rondônia Rural Show: R$ 4.4 bilhões em 

negócios realizados nessa grande feira, que é sediada no 

Município de Ji-Paraná.  

Para a gente é motivo de muito orgulho, hoje, poder 

sediar essa feira. A gente vê o desenvolvimento do Estado de 

Rondônia, as visitas, o Estado todo em movimento na nossa 

Cidade, recebendo demais Estados, como também outros países 

que marcaram presença conosco, nossos produtores, desde o 

pequeno agricultor da agricultura familiar, da pequena 

propriedade, o médio, o grande produtor, naquele espaço.  

E a gente viu ali também a diversidade em tecnologia, 

em variedades, os expositores. E, assim, para a gente, mais 

uma vez é motivo de felicidade e orgulho. A nossa população 

tem muito orgulho. E hoje a Rondônia Rural Show foi 

consolidada no Município de Ji-Paraná. E nós que somos ji-

paranaenses sabemos da luta que foi para chegar ao patamar 

que está hoje.  

Eu me lembro da 1º edição, meu pai era Secretário de 

Agricultura do Estado, Anselmo de Jesus, e na época Confúcio 

Moura, Governador do Estado. E eles foram os idealizadores 

dessa feira — e quantos desafios —, mas foi uma feira que 

começou grande. Ela já começou com bons resultados, com uma 

boa participação da sociedade. E a gente vem acompanhando. 

Na época, me lembro que o então ex-prefeito Jesualdo doou 

uma área para que fosse feito o parque, onde hoje acontece 

a feira. Foram muitos investimentos feitos. E hoje chegar a 

esse patamar nos orgulha muito.  

Porém, Deputado Cássio, a nossa população, nos últimos 

dias, lá em Ji-Paraná, ficou assustada com alguns comentários 



no sentido da retirada da Rondônia Rural Show, para que ela 

se torne itinerante. Isso criou uma polêmica enorme, porque 

ela se consolidou, é sucesso, ela envolve toda a população 

ji-paranaense, a região central, o Estado todo. 

E, assim, a gente fica bastante preocupado. Lá em Ji-

Paraná nós estamos hoje em quatro parlamentares, a nossa 

bancada, aqui nesta Casa de Leis. E é claro que a gente se 

preocupa e a gente está aqui para defender o nosso Estado de 

Rondônia, mas a gente está na defesa do nosso município, por 

ser um evento que se consolidou. E é de direito que todos os 

municípios tenham as suas atividades, mas acho que todos têm 

que passar pelo mesmo patamar que nós passamos, das 

dificuldades, dos nossos esforços, das nossas buscas por 

trazer mais novidades, tecnologias, mas também na busca de 

orçamento para ampliar aquele espaço, aquele grande parque 

de negócios que nós temos lá.  

E hoje o recado que nós queremos deixar aqui a todas as 

nossas lideranças políticas e ao Governo do Estado é para 

que realmente a gente tenha esse entendimento: que a Rondônia 

Rural Show é de Ji-Paraná, ela é nossa, ela está consolidada, 

e que as pessoas respeitem algo que foi construído com 

esforço de tantas mãos.  

Então, nós estamos para apoiar, como representante 

desse Estado de Rondônia, nós estamos para apoiar todos os 

eventos do nosso Estado, mas hoje a gente luta para que 

aquela feira, todos os anos, tenha o sucesso que ela teve 

esse ano. A gente está pronto, não só eu.  

Ontem, a gente teve uma reunião com a Associação 

Comercial do nosso município, ACEJIP, o CDL, junto com o 

Deputado Affonso. E, assim, o meu desejo, a minha fala, o 

meu pensamento também é dos meus colegas, porque a gente é 

de Ji-Paraná, a gente acompanha essa feira desde a 1º edição 



e a gente está pronto para ajudar. Foram apresentadas, 

através da CDL, para a gente, algumas necessidades de 

melhoramento nas estradas que dão acesso a Rondônia Rural 

Show, estradas rurais, a Linha Santa Rita, como também 

orçamento para algumas melhorias. E a gente se colocou à 

disposição.  

E o nosso pedido, também, até uma articulação dos 

deputados de Ji-Paraná, no qual eu me incluo, é que a gente 

de fato tenha uma legislação — e nós já estamos propondo 

isso na Casa — para que ela realmente seja consolidada também 

como uma Lei Estadual, para que não aconteça isso, para que 

a gente não fique passando por essa situação todo ano. 

Termina a feira ou no decorrer da feira começa esses 

burburinhos, que são muito chatos, até desrespeitosos com a 

população de Ji-Paraná.  

Então, a gente agradece também a todos que, de uma forma 

ou de outra, contribuíram com a realização da Rondônia Rural 

Show, a todos os expositores, a toda população que 

participou, ao Governo do Estado pelos investimentos feitos. 

Enfim, a feira foi muito bonita, está de parabéns.  

Eu não poderia deixar também de dizer que nós estamos 

também na grande luta para realização da 4º Edição da FEPAF, 

a Feira da Produção Estadual da Agricultura Familiar, que 

vai acontecer no nosso Município de Ji-Paraná também. Essa 

feira é uma realização da Fetagro, que é a Federação dos 

Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais do Estado de Rondônia, 

junto com diversas organizações, com apoio também do governo 

federal, Ministério do Desenvolvimento Agrário e muitos 

outros parceiros. O nosso mandato é parceiro também dessa 

feira, porque a gente compreende que o Estado de Rondônia 

tem mais de 80% de suas propriedades da agricultura familiar. 

A gente tem uma população enorme que hoje produz alimentos.  



E o nosso foco hoje, também como defensora do pequeno 

agricultor, da agricultura familiar, é a gente de fato 

garantir a soberania alimentar; a gente garantir a produção; 

a gente garantir o alimento na mesa; a gente garantir que a 

nossa população possa fazer, minimamente, a suas três 

refeições diárias, e que a gente sabe que essa produção, que 

esse alimento que vai para a mesa é da agricultura familiar.  

E hoje, a gente sabe que o nosso Estado de Rondônia 

precisa, sim, investir mais na agricultura familiar. A gente 

fala muito aqui do grande agronegócio, que é importante, mas 

hoje, o médio e o grande produtor têm acessivelmente linhas 

de crédito, o tempo todo acessível nos bancos, diferente do 

pequeno agricultor que depende diretamente do governo, das 

políticas públicas do governo; da extensão rural da Emater, 

do apoio técnico do extensionista da Emater, enfim, é todo 

um conjunto de políticas públicas que os nossos agricultores 

precisam. 

E essa feira vem para demonstrar a nossa potencialidade, 

a nossa diversidade da agricultura familiar. Nós temos um 

mercado institucional no Estado de Rondônia, que são as 

escolas, hoje, que compram diretamente da agricultura 

familiar, dos nossos agricultores e que muitos, às vezes, 

Deputado Cássio, alegam não comprar porque não têm produtos 

da agricultura familiar.  

Isso não é verdade. Nós sabemos quantos agricultores 

que desejam vender para os programas institucionais, para o 

PNAE (Programa Nacional de Alimentação Escolar), para o PAA 

(Programa de Aquisição de Alimentos) que, às vezes, ficam 

distantes ou ficam fora porquê? Porque falta essa informação.  

E essa feira vai demonstrar essa produção, aonde estão 

esses produtores, a gente vai organizar isso porque a gente 

não só quer, nesse momento, fazer uma feira para demonstrar 



essa potencialidade, mas posteriormente, a gente também ter 

acesso a esses agricultores para que essa comercialização, 

para que isso possa de fato se concretizar.  

Então vai ser um momento importante para o Estado de 

Rondônia, vai ter também, dentro dessa feira, debates 

importantes sobre o desafio da agricultura familiar no Estado 

de Rondônia, porque hoje, a gente precisa ter um olhar 

cuidadoso. Essa situação ambiental que vive o nosso Estado 

também tem que ser cuidada. E a gente entende, que hoje, a 

agricultura familiar tem, primeiramente, o cuidado de 

produzir, garantir a sustentabilidade de quem vive na 

propriedade, mas também o excedente, manter hoje todo o 

público do nosso Estado e que também ela tem esse cuidado 

com a pauta ambiental.  

E a gente se preocupa muito, porque Rondônia nas suas 

diversas áreas, hoje, a soja, a monocultura, ela está tomando 

conta e isso é muito preocupante, porque onde tem agricultura 

familiar existe a diversidade, existem pessoas, existe 

animal, existe a diversidade de produção agrícola e onde não 

tem, a gente não vê nenhum bicho sequer.  

Então, é necessário que a gente tenha esse cuidado. A 

gente não está dizendo que a gente é contra, mas está 

dizendo, sim, que precisa ter equilíbrio entre campo e 

cidade; precisa ter responsabilidade ambiental, porque nós 

estamos vendo o que o Rio Grande do Sul está passando nesse 

momento e em Rondônia não está diferente.  

Porque em Rondônia está colocado em uma situação 

preocupante que é a crise hídrica aqui nesse Estado, e que 

se nós não tivermos responsabilidade com a pauta ambiental, 

com a pauta social, o nosso povo vai passar por muita 

dificuldade. Nós vamos ficar reféns de outros Estados para 

compra de alimentos, de produtos que o nosso povo produz 



muito bem aqui, mas se não houver responsabilidade do nosso 

povo, de quem aqui nesse Parlamento representa o povo; de 

quem está nos Executivos desse Estado de Rondônia; nos 

diversos municípios; a nível de Estado, a gente, 

infelizmente, vai sofrer muito e vai ver o nosso povo 

sofrendo muito.  

Então, hoje, eu compartilho aqui sobre essa feira, que 

acontecerá lá em Ji-Paraná, de 1º a 4 de agosto. A gente 

requisitou também, a participação da nossa Assembleia 

Legislativa Itinerante, para que a gente possa realizar 

também uma Sessão da Assembleia, para que a gente possa 

também fazer debates importantes. 

A gente convocará uma Audiência Pública, para que 

naquele espaço, não sirva somente para a gente demonstrar o 

que é bom, o que é potencial de produção da agricultura 

familiar. Mas,  que naquele espaço as pessoas que têm 

responsabilidade com esse Estado, que elas tenham coragem de 

ir lá fazer um debate, sério, que realmente possa gerar 

produtividade para esse Estado, especialmente, no que se diz 

as políticas públicas desse Estado voltadas para a 

agricultura familiar. Muito obrigado, Senhor presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Obrigado, 

Deputada Cláudia de Jesus, de Ji-Paraná.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Por videoconferência) - Boa tarde 

Presidente Delegado Camargo, por gentileza, registra a 

presença da Deputada Drª Taíssa. 

 



 O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Ilustre Deputada 

Drª Taíssa, da região de Guajará-Mirim, presença de Vossa 

Excelência está registrada.  

Para uso da tribuna desta Casa, pelo tempo que entender 

necessário, Deputado Cássio Gois.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Muito boa tarde a todos que nos 

acompanham nessa tarde de terça-feira, mais uma Sessão 

Ordinária aqui na Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia. Cumprimentar a Presidência; cumprimentar, em nome 

da Deputada Ieda, todos os deputados. Hoje preside aqui, o 

Deputado Delegado Camargo, a Sessão.  

Dizer de dois momentos da semana passada e dessa semana 

que considero importante no avanço das políticas públicas e 

das visitas que a gente tem feito pelo Estado de Rondônia.  

Eu estive nessa semana, Deputado Delegado Camargo, no 

sábado, por um convite do Prefeito Gilliard, da cidade de 

Theobroma, em uma festa da agricultura familiar. E aí vendo 

a Deputada Cláudia falando aqui sobre a agricultura familiar, 

eu não poderia deixar de agradecer ao produtor Edson, Edson 

da Agrofish. Inclusive, ele tem produção em Ariquemes, 

Deputado Delegado Camargo e Theobroma por incrível que pareça 

é a segunda Cidade do Estado de Rondônia que mais produz o 

Tambaqui. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – É o seu Edson 

Sápiras? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - É o seu Edson Sápiras, muito bem. 

Ele estava lá na festa, nos recepcionou e disponibilizou 800 



bandas de tambaqui para um evento aberto que aconteceu na 

cidade de Theobroma. Para mim foi uma alegria muito grande 

participar, porque o Prefeito Gilliard compõe a nossa bancada 

de sete Prefeitos do PSD (Partido Social Democrático) do 

Estado de Rondônia e essa visita foi muito agradável porque 

na cidade de Theobroma nós levamos o PAA, Deputada Cláudia, 

apresentamos o Projeto de Lei, nós dois somos defensores do 

PAA desde o início do mandato, a gente divide a Comissão de 

Agricultura e algumas cidades tem sido de muito sucesso.  

E nós vamos atender a Cidade de Theobroma com recurso 

de R$ 100 mil, vamos contemplar mais de 50 produtores. 

Naquela oportunidade estava comigo o Deputado Federal 

Coronel Chrisóstomo, o deputado aqui da Casa, Deputado Luis 

do Hospital, muito querido naquela região.  

Mas, eu quero aqui nessa tribuna agradecer ao Adilson, 

que é ex-secretário de Educação, que me recepcionou, que me 

recebeu, uma pessoa muito querida pela cidade de Theobroma 

e que tem um trabalho, um serviço prestado, muito grande. E 

o Secretário de Agricultura, o Secretário Lebrão, se a 

Deputada Lebrinha estivesse aqui eu ia falar que eu encontrei 

um segundo Lebrão no Estado de Rondônia, que é o Secretário 

de Agricultura da cidade de Theobroma. Pessoa muito solícita, 

muito trabalhadora e que tem feito por Theobroma um trabalho 

grandioso na agricultura. 

E deixar o nosso compromisso com a cidade de Theobroma, 

dizer que na 6º Festa da Agricultura Familiar nós vamos 

participar também. Vamos fazer o possível para se fazer 

presente antes, durante, depois, porque é um evento que 

realmente movimenta a cidade, que já faz parte do calendário 

de festividade da cidade de Theobroma.  

E quero fazer outro convite aqui também nessa tribuna, 

de um evento que vai acontecer agora no dia 6 de junho, na 



cidade de Cacoal. É a entrega oficial de um ônibus para 

transporte de paciente, um ônibus DD, Double Deck, é o ônibus 

dois andares. Esse ônibus nós adquirimos por meio de emenda 

parlamentar, pelos caminhos que a gente tem aqui, que a 

Assembleia Legislativa, a Sesau, o Governo do Estado de 

Rondônia, as autorizações das entidades que são ligadas à 

saúde pública no Estado de Rondônia e por todas elas. Passado 

por essa fase, nós conseguimos tornar real um sonho do 

cacoalense, que é ter um transporte de qualidade, um 

transporte digno para que as pessoas venham à capital do 

Estado de Rondônia fazer os seus tratamentos com médicos 

especializados.  

A gente sabe que aqui na capital a gente tem o Hospital 

do Amor, a gente tem especialidades em neurologia, uma 

empresa que presta serviço para o Estado de Rondônia que é 

a INAO (Instituto de Neurocirurgia e Neurologia da Amazônia 

Ocidental), e esses pacientes precisam se deslocar de Cacoal 

até a Capital.  

E nós vamos entregar agora no dia 6 de junho um ônibus, 

completo, preparado, dois andares, quatro eixos, suspensão 

a ar, sensor antichoque, antitombamento. Como diz o Prefeito 

Adailton Fúria, esse ônibus só falta falar, Deputada Ieda. 

É um ônibus que tem enchido os nossos olhos com muito 

orgulho, e vai dar muita segurança para o paciente que 

precisa se deslocar até a capital.  

Então, eu convido você para nos acompanhar pela rede 

social, das cidades vizinhas. Nós já fizemos ontem uma 

divulgação da parte interna desse ônibus, um momento bastante 

descontraído. Eu pude participar com o Prefeito Adailton 

Fúria. Esse ônibus está aguardando os últimos trâmites para 

que possa estar apto a rodar, que é a parte de emplacamento, 

que é a parte de seguro desse carro, que é um carro muito 



caro e a gente precisa colocar ele na BR-364 no momento 

certo.  

E já no dia 6 de junho, agora, a gente faz essa entrega 

oficial à população de Cacoal, em frente à prefeitura 

municipal, a partir das 8h da manhã, com a presença da 

comunidade, a presença dos servidores de saúde, dos 

motoristas que vão fazer uso desse ônibus e com a presença 

de amigos que vão abençoar esse carro para que ele esteja na 

estrada transportando as pessoas do Estado de Rondônia. 

Obrigado. excelente semana a todos, vamos seguir na 

estrada com fé.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Parabéns ao 

ilustre Deputado Cássio Gois. 

Eu fui testemunha um a certo tempo atrás, Deputado 

Cássio, em um dos deslocamentos que eu fazia do Município de 

Ariquemes até Porto Velho, quando naquela proximidade, em 

Itapuã do Oeste, onde nós tínhamos um trânsito muito 

complicado em razão das condições das estradas e encontrei 

um veículo de transporte de pacientes de Cacoal, danificado 

e os pacientes ali parado na estrada.  

Eu recordo que eu liguei no telefone lá da manutenção, 

rapidamente o pessoal da Prefeitura de Cacoal já prestou o 

socorro devido, encaminhando um novo veículo, mas confesso 

a você que o veículo, em razão até mesmo do emprego quase 

que diário, ele sofre um desgaste absurdo. E vi a dificuldade 

que os pacientes passavam - e confesso à Vossa Excelência 

que quando vi um ônibus, que através da sua emenda foi 

destinado para os pacientes -, eu digo: quiçá, todos os 

municípios pudessem ter um transporte de qualidade. Já que 

tem que se deslocar até a capital, não tem outro jeito, que 



seja feito da forma mais digna possível. E esse ônibus é 

extremamente fantástico. 

Parabéns pelo emprego desse recurso ao Município de 

Cacoal.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Se me permite, Presidente, só uma 

conclusão. Além da chegada do ônibus, que é de extrema 

qualidade, que vocês viram e que a gente vai terminar de 

fazer a divulgação dele. Quando a demanda era muito grande, 

o município tinha necessidade de terceirizar esse serviço. 

E aí muitas vezes acontecia esse contratempo de às vezes dar 

um problema no carro, o carro ter que ser substituído.  

E aí, com a chegada desse ônibus, além dele ser muito 

grande, o carro ser dois andares, nós vamos conseguir suprir 

a demanda da terceirização, economizando ainda mais para o 

Município de Cacoal.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Olha que 

maravilha, ainda vi, conforme a divulgação. Sei que Vossa 

Excelência vai fazer a divulgação necessária, mas olha que 

importante. Eu vi que trata-se de um ônibus superleito, não 

é?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Exatamente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - É um conforto 

pessoal ali que já faz um tratamento que acaba se esgotando 

fisicamente, psicologicamente, tratamento de câncer, 

quimioterapia, e poder retornar até Cacoal com um conforto 



a mais, com televisão; talvez ali olhando um Netflix, não 

sei se vai ter internet.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS – Internet, carregador de telefone, 

o banheiro, que é importante que evita as paradas constantes. 

É assim vai melhorar a vida do rondoniense.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Dignidade. 

Parabéns! Fico, como cidadão, agradecido pelo emprego de 

Vossa Excelência lá deste recurso.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS – Obrigado, deputado.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Passamos ao Grande 

Expediente. Não há oradores inscritos. Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das Proposições recebidas. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das Proposições recebidas a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora 

a aprovação de Voto de Louvor para homenagear os bombeiros 

militares que participaram do Curso de Geoprocessamento 

Aplicado aos Incêndios Florestais e nivelamento de 

conhecimento em prevenção e Combate a Incêndio Florestal, no 

Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a efetivação de outorga de Voto de Louvor para 

as Coordenadorias Regionais de Educação do Estado de Rondônia 

— CRE/RO, no dia 24 de junho de 2024, às 14h30min, no 

Auditório desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ E DEPUTADO DELEGADO 

LUCAS. Requer à Mesa Diretora a alteração da data da Sessão 

Solene para a efetivação de outorga da Medalha do Mérito 

Legislativo e Voto de Louvor, que inicialmente seria 

realizada no dia 17 de junho a fim de ser transferida para 

o dia 26 de junho de 2024, quarta-feira, às 15 horas, no 

Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Médica Veterinária, a senhora Luana Carolina de 

Souza Farias Gomes, pelos relevantes serviços prestados aos 

animais em situação de vulnerabilidade devido à enchente no 

Estado do Rio Grande do Sul.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a retirada do pedido de 

vista referente ao Projeto de Lei Complementar nº 66/2024, 

de autoria do Poder Executivo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a retirada do pedido de 

vista referente ao Projeto de Lei nº 359/2024, de autoria do 

Poder Executivo.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 24 de junho de 

2024, às 14:30, no Plenário desta Casa de Leis para a 

efetivação de outorga de Voto de Louvor.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, a atualização das informações referentes à 

implantação de prontuários eletrônicos nas unidades de 

saúde, conforme anteriormente apontado no Ofício nº 

4911/2024/SESAU-ASTEC.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 24 de junho de 

2024, às 09:00, no Plenário desta Casa de Leis para a 

efetivação de outorga de Voto de Louvor.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora nos Termos Regimentais, que seja concedido Voto de 

Louvor em reconhecimento aos serviços prestados pelo 

Exército Brasileiro-EB no Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora nos Termos Regimentais, que seja concedido o Voto 

de Louvor em reconhecimento aos serviços prestados, pelos 

Ferroviários da Estrada de Ferro Madeira Mamoré, bem como 

para as pessoas que contribuem para preservar a história da 

ferrovia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação - SEDUC, informações acerca das providências que 

estão sendo tomadas em relação à indicação parlamentar nº 

4307/2024, sobre a aquisição de fones de ouvido antirruído 

para alunos autistas e com hipersensibilidade sensorial nas 

Escolas Estaduais.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação - SEDUC, informações referentes à previsão da 

reforma dos banheiros da Escola Estadual de Ensino 



Fundamental e Médio Joaquim de Lima Avelino, em Ouro Preto 

do Oeste.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, informações referentes à previsão de início 

e término da reforma dos banheiros do Hospital de Base Dr. 

Ary Pinheiro, localizado em Porto Velho/RO, bem como quais 

reparos serão realizados.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Agência de Defesa 

Sanitária Agrosilvopastoril do Estado de Rondônia - IDARON, 

informações referentes aos abates de bezerros machos e fêmeas 

registrados nos últimos 12 meses.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde - SESAU, informações referentes ao andamento atual do 

início da reforma do almoxarifado do Laboratório Estadual de 

Patologia e Análises Clínicas - LEPAC, no município de Porto-

Velho/RO.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação – SEDUC, informações referentes à previsão da 

reforma de ampliação da cozinha e construção do refeitório 

na EEEFM Capitão Silvio de Farias, em Jaru.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Segurança, Defesa e Cidadania – SESDEC, informações 

referentes ao andamento das tratativas de regularização dos 

números emergências 190, 192 e 193, em Guajará-Mirim. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 



Obras e Serviços Público – SEOSP, informações referentes à 

previsão de início e término das obras para as instalações 

de poços tubulares, bem como a localidade dessas fundações, 

a qual foi citada no Ofício nº 1922/2024/CASACIVIL-SOMAR.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Educação – SEDUC, informações referentes à previsão de 

entrega do Conjunto Náutico, incluindo barcos de alumínio, 

motores de popa e carretas rodoviárias para a região 

ribeirinha do Rio Machado em Porto Velho, destinado aos 

estudantes da EMEF Monte Horeb. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil, ao Governo do Estado de 

Rondônia e à Secretaria do Estado da Saúde – SESAU, o número 

do processo da licitação da empresa responsável por equipar 

o hospital regional da cidade de Guajará-Mirim/RO.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer ao Governador 

do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao 

Secretário de Segurança, Defesa e Cidadania – SESDEC, 

informações detalhadas acerca do funcionamento dos totens de 

monitoramento situados nos arredores do Residencial Morar 

Melhor, bem como a existência de projetos para ampliação e 

implantação de novos totens.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer ao Governador 

do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao 

Presidente da Companhia de Águas e Esgotos de Rondônia – 

CAERD, informações e providências quanto à qualidade da água 

distribuída às residências do Distrito de Vitória da União, 

Município de Corumbiara-RO.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer ao Governador 

do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao 

Secretário de Segurança, Defesa e Cidadania – SESDEC, 



informações sobre a existência de policiamento ostensivo nas 

dependências e arredores do Residencial Morar Melhor, bem 

como a periodicidade do policiamento. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a efetivação de outorga de Títulos Honoríficos 

no dia 27 de junho de 2024, às 19:00 horas, na Câmara 

Municipal de Espigão do Oeste/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Votos de Louvor aos membros 

integrantes da equipe de Engenharia dos Bombeiros Militar 

(CBMRO), pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN MENDONÇA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Companhia de Águas e Esgotos do Estado 

de Rondônia – CAERD, solicitação de informações e 

providências quanto à prorrogação do Processo Seletivo 

Simplificado n. 0003.366833/2021-43, conforme abaixo 

discriminados.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a execução de obras de infraestrutura 

na Linha 10ª, na região territorial do Município de Alvorada 

D’Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a celebração de Termo de Cooperação 

Técnica com a Prefeitura Municipal de Ji-Paraná, para a 

realização dos serviços de infraestrutura de recapeamento da 



malha asfáltica na Linha 010, notadamente na área adjacente 

ao Parque de Exposição Agropecuária. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 

cabíveis, objetivando a construção de quebra-molas 

(ondulação transversal) na Linha 52, RO-473, região 

territorial do Município de Alvorada D’Oeste.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

Senhor Fábio de Mello Andrade, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito à 

Senhora Suzy Hassem Andrade, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao 1ª SGT BM Eduardo 

Bergamaschi Herrmann, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao 1ª TEN BM Islândio 

Dantas Chaves, pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao Sr. Rafael Costa Dourado, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

-  PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao CEL BM 



José Constantino da Silva Junior, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Dispõe sobre 

medidas de incentivo ao Primeiro Voto nas escolas públicas 

do Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de profissionais de Libras nos hospitais 

públicos e privados no âmbito do Estado de Rondônia, e dá 

outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Define como de 

interesse público e estabelece local para a realização do 

evento denominado de Rondônia Rural Show Internacional.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Institui o Dia 

Estadual das Associações de Pais e Amigos dos Excepcionais 

— APAES e de seus Profissionais e Voluntários.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, retificação de Voto de Louvor com a complementação 

in memorian às Senhoras Rosangela Almeida Oliveira e Mirian 

da Silva Costa, profissionais da Taguigrafia em Porto 

Velho/RO, pelos relevantes serviços prestados e pela 

oportunidade da realização de Sessão Solene em homenagem ao 

Dia Nacional do Taquígrafo, a ser realizada no dia 10 de 

junho de 2024.   

Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das matérias a serem 

apreciadas, iniciando pelos Requerimentos parlamentares que 

serão lidos e apreciados em bloco.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, retificação de Voto de Louvor com a complementação 

in memorian às Senhoras Rosangela Almeida Oliveira e Mirian 

da Silva Costa, profissionais da Taguigrafia em Porto 

Velho/RO, pelos relevantes serviços prestados e pela 

oportunidade da realização de Sessão Solene em homenagem ao 

Dia Nacional do Taquígrafo, a ser realizada no dia 10 de 

junho de 2024.   

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 24 de junho de 

2024, às 09:00, no Plenário desta Casa de Leis para a 

efetivação de outorga de Voto de Louvor.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ E DO DEPUTADO 

DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa Diretora a alteração da data 

da Sessão Solene para a efetivação de outorga da Medalha do 

Mérito Legislativo e Voto de Louvor, que inicialmente seria 

realizada no dia 17 de junho a fim de ser transferida para 

o dia 26 de junho de 2024, quarta-feira, às 15 horas, no 

Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a efetivação de outorga de Voto de Louvor para 

as Coordenadorias Regionais de Educação do Estado de Rondônia 

— CRE/RO, no dia 24 de junho de 2024, às 14h30min, no 

Auditório desta Casa de Leis.   

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 24 de junho de 

2024, às 14:30, no Plenário desta Casa de Leis para a 

efetivação de outorga de Voto de Louvor.  

- REQUERIMENTO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora 

a aprovação de Voto de Louvor para homenagear os bombeiros 

militares que participaram do Curso de Geoprocessamento 



Aplicado aos Incêndios Florestais e nivelamento de 

conhecimento em prevenção e Combate a Incêndio Florestal, no 

Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Votos de Louvor aos membros 

integrantes da equipe de Engenharia dos Bombeiros Militar 

(CBMRO), pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora nos Termos Regimentais, que seja concedido o Voto 

de Louvor em reconhecimento aos serviços prestados, pelos 

Ferroviários da Estrada de Ferro Madeira Mamoré, bem como 

para as pessoas que contribuem para preservar a história da 

ferrovia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora nos Termos Regimentais, que seja concedido Voto de 

Louvor em reconhecimento aos serviços prestados pelo 

Exército Brasileiro-EB no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Médica Veterinária, a senhora Luana Carolina de 

Souza Farias Gomes, pelos relevantes serviços prestados aos 

animais em situação de vulnerabilidade devido à enchente no 

Estado do Rio Grande do Sul.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a efetivação de outorga de Títulos Honoríficos 

no dia 27 de junho de 2024, às 19:00 horas, na Câmara 

Municipal de Espigão do Oeste/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer Votos de 

Louvor aos 42 (quarenta e dois) bombeiros militares (CBMRO) 



e aos 02 (dois) médicos da Secretaria de Estado da Saúde do 

Estado de Rondônia enviados para o salvamento, resgate e 

auxílio às vítimas da enchente no Estado do Rio Grande do 

Sul, que afetou cerca de 400 municípios, desabrigando milhões 

de pessoas. 

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Em discussão os 

Requerimentos que acabam de ser lidos. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovados. Vão ao Expediente.  

Solicito que os colegas parlamentares que estejam de 

forma remota que se atentem ao microfone aberto, ligado.  

Próxima matéria, Secretário.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 458/2024 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao CEL BM 

Andrey Vinicius Ribeiro, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 475/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

CEL BM José Constantino da Silva Júnior, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 459/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

CAP BM Geanderson Maia Trindade, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 462/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

CEL BM Tadeu Sanches Pinheiro, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 463/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito a 

CEL BM Daniele Cristina Lima Ferreira, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 464/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

TEN CEL BM Odoni Savegnago Lopes, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito à ilustre Deputada Ieda 

Chaves para emitir o parecer pelas Comissões pertinentes.  

 

A SRA. IEDA CHAVES – Projeto de Decreto Legislativo 

458/2024, de autoria do Deputado Ismael Crispin, que “Concede 

o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao CEL BM Andrey 

Vinicius Ribeiro, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 464/2024, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin, que “Concede o Título Honorífico de 

Honra ao Mérito ao TEN CEL BM Odoni Savegnago Lopes, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 463/2024, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin, que “Concede o Título Honorífico de 



Honra ao Mérito a CEL BM Daniele Cristina Lima Ferreira, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 462/2024, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin, que “Concede o Título Honorífico de 

Honra ao Mérito ao CEL BM Tadeu Sanches Pinheiro, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 459/2024, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin, que “Concede o Título Honorífico de 

Honra ao Mérito ao CAP BM Geanderson Maia Trindade, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 475/2024, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin, que “Concede o Título Honorífico de 

Honra ao Mérito ao CEL BM José Constantino da Silva Júnior, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 

Os projetos atendem aos requisitos constitucionais, 

legais, regimentais e de boa técnica legislativa. Deste modo, 

somos de parecer favorável pelas Comissões pertinentes, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Muito obrigado, 

Deputada Ieda Chaves.  

Em discussão o parecer, em bloco. Encerrada a discussão. 

Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer, em bloco.  

Em discussão os Projetos de Decreto Legislativos que 

acabam de ser lidos. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Estão aprovados os 



Projetos de Decreto Legislativos 458/2024, 459/2024, 

462/2024, 463/2024, 464/2024 e 475/2024. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 457/2024 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao Sr. Célio Renato da Silveira, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 461/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Médico Sr. Francisco Gabriel da Paz 

Matos Junior Beloti, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 474/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Sr. Rafael Costa Dourado, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 456/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Sr. Nilton Caetano de Souza, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 455/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Sr. Reginaldo Pereira Nascimento, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 454/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Sr. Ivan Domingues Melhorança, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 453/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia a Sra. Elze Margareth Moreno Mamedes, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 466/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Coronel BM Douglas Samuel de Araújo, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 460/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Médico Sr. Marcos Berti Cavalcanti, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito à ilustre Deputada Ieda 

Chaves para emitir o parecer pelas Comissões pertinentes. 

 

 A SRA. IEDA CHAVES - Projeto de Decreto Legislativo 

457/2024, do Deputado Ismael Crispin que “Concede o Título 

Honorífico de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia ao Sr. 

Célio Renato da Silveira, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 461/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Médico Sr. Francisco 

Gabriel da Paz Matos Junior Beloti, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 474/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 



Honorário do Estado de Rondônia, ao Sr. Rafael Costa Dourado, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 456/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Sr. Nilton Caetano de 

Souza, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 455/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Sr. Reginaldo Pereira 

Nascimento, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 454/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Sr. Ivan Domingues 

Melhorança, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 453/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia a Sra. Elze Margareth Moreno 

Mamedes, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 466/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Coronel BM Douglas Samuel 

de Araújo, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 460/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Médico Sr. Marcos Berti 



Cavalcanti, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”.  

Os projetos atendem aos requisitos constitucionais 

legais, regimentais e de boa técnica legislativa. Deste modo, 

somos de parecer favorável pelas Comissões pertinentes, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Em discussão o 

parecer, em bloco. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o parecer, em bloco.  

Em discussão os Projetos de Decreto Legislativo que 

acabam de ser lidos. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Estão aprovados os Projetos de 

Decreto Legislativo 453/2024, 454/2024, 455/2024, 456/2024, 

457/2024, 460/2024, 461/2024, 466/2024 e 474/2024. Vão ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 465/2024 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Coronel BM Nivaldo 

de Azevedo Ferreira, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 467/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo a 1º TEN BM 

Graziele Azevedo dos Santos, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.   



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 468/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo a 2º TEN BM 

Daniele da Silva Saldanha, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 469/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo TEN CEL BM 

José Aparecido dos Santos, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 470/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao TEN CEL 

BM Marcio Strauss Nunes de França, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 472/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN.  Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao 1º TEN 

BM Islândio Dantas Chaves, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 473/2024 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao 1º SGT 

BM Eduardo Bergamaschi Herrmann, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

Lidos, Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito à ilustre Deputada Ieda 

Chaves para emitir o parecer pelas Comissões pertinentes.  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Projeto de Decreto Legislativo 

473/2024, do Deputado Ismael Crispin, que “Concede a Medalha 

de Mérito Legislativo ao 1º SGT BM Eduardo Bergamaschi 



Herrmann, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 472/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao 1º 

TEN BM Islândio Dantas Chaves, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 470/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao TEN 

CEL BM Marcio Strauss Nunes de França, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 469/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo TEN 

CEL BM José Aparecido dos Santos, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 468/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo a 2º 

TEN BM Daniele da Silva Saldanha, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 467/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo a 1º 

TEN BM Graziele Azevedo dos Santos, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”;   

- Projeto de Decreto Legislativo 465/2024, do Deputado Ismael 

Crispin, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Coronel BM Nivaldo de Azevedo Ferreira, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 

Os projetos atendem aos requisitos constitucionais, 

legais, regimentais e de boa técnica legislativa. Deste modo, 

somos de parecer favorável pelas Comissões pertinentes, 

Senhor Presidente.  



 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – Em discussão o 

parecer, em bloco. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o parecer, em bloco.  

Em discussão os Projetos de Decreto Legislativo que 

acabam de ser lidos. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Estão aprovados os Projetos de 

Decreto Legislativo 465/2024, 467/2024, 468/2024, 469/2027, 

470/2024, 472/2024 e 473/2024 e vão ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 448/2024 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao lutador de 

Jiu-Jitsu, Chaise Olímpio Ivo Cavalcante Albuquerque, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 449/2024 DO DEPUTADO 

DELEGADO CAMARGO. Concede o Título Honorífico de Honra ao 

Mérito ao lutador de Judô, Chairo Olímpio Ivo Cavalcante 

Albuquerque, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.   

Lidos, Senhor Presidente. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Mais uma vez vou 

solicitar à Deputada Ieda Chaves. As matérias encontram-se 

sem parecer. Solicito a Deputada Ieda Chaves para emitir o 

parecer pelas Comissões pertinentes.  



 

A SRA. IEDA CHAVES - Projeto de Decreto Legislativo 

449/2024, de autoria do Deputado Delegado Camargo, que 

“Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao lutador 

de Jiu-Jítsu, Chairo Olímpio Ivo Cavalcante Albuquerque, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 448/2024, de autoria do 

Deputado Delegado Camargo, que “Concede o Título Honorífico 

de Honra ao Mérito ao lutador de Jiu-Jítsu, Chaise Olímpio 

Ivo Cavalcante Albuquerque, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”.  

Os projetos atendem os requisitos constitucionais, 

legais, regimentais e de boa técnica legislativa. Só 

retificando aqui, como são irmãos, então o primeiro é o 

Chairo, e o segundo é Chaise Olímpio. Até pensei que estava 

duplicado.  

Mas, todos os projetos, atendem os requisitos 

constitucionais, legais, regimentais e de boa técnica 

legislativa. Deste modo, somos parecer favorável pelas 

Comissões pertinentes, senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) - Muito obrigado, 

Deputada Ieda Chaves. Em discussão o parecer, em bloco. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Está aprovado o parecer, em bloco.  

Em discussão os Projetos de Decreto Legislativos que 

acabam de serem lidos. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 



contrários se manifestem. Estão aprovados os Projetos de 

Decreto Legislativos 448/2024 e 449/2024 e vão ao Expediente.  

Encerrada a Ordem do Dia. Passaremos às Comunicações de 

Lideranças. Não há oradores escritos. Passaremos às 

Comunicações Parlamentares. Não há oradores inscritos.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, e antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para amanhã dia 05 de junho, no horário regimental 

às nove horas.  

Está encerrada a Sessão. Tenham todos uma ótima tarde, 

todos os servidores, vamos com Deus e até amanhã.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 16 horas e 38 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


